

ЛЮДОВИК IX У ЖАНА ДЕ ЖУАНВИЛЯ

Т. Коробейникова

3 курс, исторический факультет

Научный руководитель – доц. Т.С. Никулина

Одно из наиболее разрабатываемых направлений современной отечественной исторической науки является власть и общество, в рамках которой разрабатывается проблема сущности королевской власти. Основателем этого направления следует считать московского медиевиста, профессора кафедры средних веков Московского Государственного Университета Нину Александровну Хачатурян. Н.А. Хачатурян в 90-е годы создала научную группу «Власть и общество», которая активно действует и по сей день. Одним из направлений в данной теме является проблема репрезентации королевской власти. На данном этапе репрезентацию власти можно понимать как представление королевской власти не только через «внешние признаки» государей и их собственный облик, конструируемый ими самими, или их биографами, но и через ритуал и символику в процедурах коронации и сакрализации, через праздничные процессии и торжественные въезды в город. Удобной для изучения этого направления является фигура Людовика Святого.

Людовик Святой (1226-1270) является одним из самых популярных из французских королей. Жизнь и личность Людовика Святого оказались удивительно хорошо запечатленными в воспоминаниях его современников. Одним из наиболее значимых трудов того времени стал труд Жана де Жуанвиля «Книга благочестивых речений и добрых деяний нашего святого короля Людовика», впервые опубликованная в России в 2007 году. Жан де Жуанвиль (1225 – 1317) представляет и сам большой интерес. Ему было уже за восемьдесят, когда королева Жанна Наварская (1271-1305), жена Филиппа Красивого (1285-1314), попросила его написать книгу о Людовике Святом. Но она умерла прежде, чем Жуанвиль закончил свой труд. Книга была преподнесена Людовику X Сварливому в 1309 г.

Цель данной работы – проанализировать образ короля Людовика IX Святого (1226 – 1270), описанного сиром Жаном де Жуанвилем, и выявить черты королевской власти во Франции XIII века.

Людовик был из тех суверенов, которые сознают обязанности своего предназначения. Но это предназначение он понимал не как простую возможность возвышаться над людьми или делать их счастливыми, завоевывать королевства или извлекать для себя выгоду. Людовик Святой во всем руководствовался верой. Жуанвиль рассказывает нам о том, как понимал Людовик свое предназначение в его обращении к сыну: «Дорогой сын, если случится, то, что ты станешь королем, берегись, чтобы у тебя были те качества, приличествующие королю, то есть чтобы ты был справедливым и не нарушал никакого права, что бы не произошло. Руководись верой

и господом Богом в своих поступках». Именно в этих качествах Людовика IX можно найти природу королевской власти.

В Средние века монархическая власть генетически содержала в себе элементы сакрального, поскольку король изначально и неизменно исполнял миссию посредника между вверенным ему народом и Богом. Жуанвиль описывает Людовика мудрым, честным, эмоциональным, правдолюбивым. Он любил свой народ: «Дорогой сын, я прошу, чтобы ты любил народ свой, ибо предпочел бы, чтобы пришел шотландец и управлял народом хорошо и по закону, нежели бы ты управлял им плохо». Что касается королевского окружения, то Жуанвиль описывает патриархальный двор: никакой роскоши и чрезвычайная строгость нравов. Но при этом Людовик был жестким сувереном для тех, кто не повиновался ему, какими бы знатными они не были. Именно к Людовику начали обращаться для того, чтобы он рассудил споры между сюзеренами и вассалами. В это время король становится не просто владельцем своего домена, но и арбитром отношений между своими вассалами. Его власть начинает приобретать все больший авторитет.

Таким образом, король Людовик был посланником Бога на земле и воплощал в себе все те качества, которые должны быть присущи королю в XIII веке.

Библиографический список

1. Бедье Ж., Жан де Жуанвиль // Книга благочестивых деяний нашего святого короля Людовика», Спб, 2007.
2. Жак ле Гофф, Людовик IX Святой, М., 2001.
3. Жан де Жуанвиль, Книга благочестивых деяний нашего святого короля Людовика», Спб, 2007.
4. Фавтье Р. Капетинги и Франция, Спб, 2001.
5. Хачатурян Н.А. Колесо фортуны. Праздники и будни монаршей власти // Королевской двор в политической культуре средневековой Европы, М., 2004.
6. Цатурова С.К. Священная миссия короля – судии, ее вершители и их статус во Франции XIV – XVвв. // Священное тело короля. Ритуалы и мифология власти. М., 2006.

ПОЗИЦИЯ США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В ПЕРЕГОВОРАХ О ПРИСОЕДИНЕНИИ США К ПАРИЖСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ (май-август 1861 г.)

А. Жидайкина

5 курс, исторический факультет

Научный руководитель – доц. С.М. Николаева

Центральным вопросом взаимоотношений США и Англии весной-летом 1861 года был вопрос о присоединении США к Парижской декларации. Этот документ был подписан 16 апреля 1856 года на Парижском кон-